

## Омск

В июне 1941 года началась Великая Отечественная война. Для Омска наступило время новых суровых испытаний. Инфраструктура города не соответствовала тем задачам и целям, которые появились у него в одночасье. Но задачи военного времени решались слаженной работой всех жителей города: от рабочих предприятий до исполкома горсовета, председателем которого был Иван Васильевич Черезов.

Красная Армия остро нуждалась в вооружении и пополнении личного состава Армии. На тыловые военные округа была возложена задача срочно сформировать войсковые соединения. Сибирским военным округом к 25 июня 1941 года была сформирована 24-я Армия, в которую вошли тысячи омичей. В самом Омске активно формируется 178-я стрелковая дивизия, которая в середине июля уже приняла свой первый бой. В короткий период лето-осень 1941 года в Омске были сформированы и отправлены на фронт 49-я и 77-я кавалерийские дивизии, 712-ый батальон связи, 70-я стрелковая морская бригада, 362-я и 364-я стрелковые дивизии, военно-эксплуатационные отделения, обслуживающие железную дорогу, две трети личного состава Омского лётного училища. Всего за время войны было создано 18 военных подразделений. Одновременно в Омске открываются центры по подготовке военных кадров. Например, Омское пехотное училище за время войны подготовило 4 493 командира и более 6000 младших командиров. Три выпускника училища стали полными кавалерами ордена Славы, а 66 выпускников Героями Советского Союза.

Омск встал перед необходимостью в кратчайшие сроки перевести всё городское хозяйство на военные рельсы. Решались сложные вопросы по принятию, размещению и созданию условий для работы около 200 эвакуированных промышленных предприятий. Был организован приём 60 госпиталей, дополнительно начали действовать несколько десятков учебных заведений. А также Омск принимал эвакуированные театры, музеи, необходимо было создать условия для жизни сотням тысяч беженцев.

Все структуры Омска работали не покладая рук. Вначале множество медицинских и образовательных учреждений были переданы под промышленные предприятия и госпитали. Не хватало готовых заводских корпусов, поэтому станки размещались под открытым небом. Люди, несмотря на сибирский климат, работали за этими станками сутками, производя военную продукцию. Одновременно, часто прямо вокруг рабочих мест, возводились цеховые корпуса. Многие рабочие осваивали сразу несколько профессий, чтобы по потребности заменять работников, ушедших на фронт. Постепенно поднимался уровень выполнения производственных норм, которые повысились на 200–500%. На станках работали женщины и подростки, их обучали профессиям прямо на производстве. После рабочей смены, омичи продолжали помогать стране: они трудились на

железнодорожной станции, разгружая эшелоны, перевозили и устанавливали станки, строили корпуса будущих цехов.

Исполком горсовета занимался планированием и реализацией важнейших дел: увеличением мощностей электростанций, водопровода, канализации, строительством жилья, трамвайных линий, транспортной системы в целом, а также подготовкой к зиме, заготовкой топлива и продовольствия. Для обеспечения продовольствием было решено засеять подходящие участки в скверах и парках овощами и картофелем. Жители Омска несли деньги, ценности, зерно, мясо, теплые вещи в Государственный Фонд Оборона. Так Омск ковал победу в тылу.

Самоотверженный труд омичей дал свои плоды. Эвакуированные заводы заработали в полную мощь и стали поставлять на фронт радиостанции, оптические прицелы, бинокли, мины, танки, самолёты. Успешно работало конструкторское бюро и завод опытного самолётостроения под руководством талантливых конструкторов Королёва Сергея Павловича и Туполева Андрея Николаевича. Военные годы дали мощный толчок развитию промышленности Омска. Было построено и успешно работает до нашего времени моторо-строительное предприятие имени П.И. Баранова, производственное объединение «Полёт», шинный завод, кордная фабрика и многие другие промышленные предприятия Омска.

Военное лихолетье не остановило жизнь и развитие Омска. Работали и создавались новые мастерские и пункты по бытовому обслуживанию, строились и ремонтировались мосты, жильё. Всю войну в городе работали музеи, клубы, кинотеатры, театры. На сценах Омска играли актёры эвакуированных театров «Ромэн» и имени Вахтангова. Зимой проводились городские ёлки. Летом благоустраивались городские парки. Последний сеанс в кинотеатрах города по распоряжению Горисполкома начинался в 23 часа.

А на фронтах десятки тысяч омичей мужественно сражались за Родину, получая медали и награды за боевую доблесть, мужество и отвагу. За годы Великой Отечественной войны 33 уроженца Омска стали полными кавалерами ордена Славы, 136 человек были удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них легендарный командир 308 стрелковой гвардейской дивизии генерал-майор Леонтий Николаевич Гуртьев, который погиб в боях под Орлом, заслонив собой командующего 3-й Армией. Омск гордится подвигом генерал-лейтенанта Дмитрия Михайловича Карбышева, который был замучен в фашистском лагере Маутхаузен, отказавшись сотрудничать с фашистами. Омск помнит подвиг Фугенфирова Семёна Григорьевича, помощника начальника штаба стрелкового полка, который погиб в Сталинграде, героически прикрывая отступление штаба полка. Омск гордится всеми своими Героями, которые мужественно и отважно сражались за Родину, за восстановление мира. За трудовые подвиги в годы Великой Отечественной войны многие предприятия Омска были

награждены орденами. Более 3500 тружеников тыла, обеспечивающих фронт вооружением, военными кадрами, продовольствием, также были отмечены правительственными наградами и медалями.